

擦亮生态底色 绘就绿色画卷

——2021年山南市生态文明建设走笔

本报记者 刘枫

林3.2万亩；生态环境六大专项整治，拉铁路沿线环境安全整治卓有成效。

——下大力气规范整治雅江流域采石采砂行为，坚决关停4家采石场和103家采砂场；制订公布“三线一单”生态环境分区管控方案，河湖岸线保护规划加快编制。

——深入打好污染防治攻坚战，加强大气、水、土壤污染防治，全市空气质量优良率达99%以上，集中式饮用水水源地和主要江河湖泊水质达标率100%。

以创建国家生态文明建设示范市为引领，以“天蓝水碧土净”为目标，山南市建立以“四个层级制度、六个工作重点”为框架的生态文明建设制度体系，以制度强化举措，确保各县（区）、各单位协调联动，积极投入人力、物力、财力开展生态文明综合整治。同时，重点部署和推进雅江中游水土保持与防风固沙、羊卓雍错生态保护与治理、隆子河水污染防治等十大类40项生态保护与建设项目。这种双管齐下的举措，既在顶层设计上构建起生态文明体系的“四梁八柱”，又在具体抓手上牵住了提升生态成果的“牛鼻子”。

优化布局——

促进绿色产业发展

走进贡嘎县森布日板高海拔生态搬迁点，矮化苹果种植园里果树纵横成行、绵延成片，枝条在春风中摇曳，充满了希望。

搬迁群众嘎玛正在技术员的指导下为果树做春季管护。她说：“矮化苹果是我们搬迁点最重要的经济林木，

2020年已经实现挂果。在沙荒地上种果树，不仅能防风固沙、改良土壤，还能帮助我们增加收益，是真正的绿色产业，生态‘摇钱树’。”

生态文明呼唤绿色产业，发展绿色产业是实现绿色发展的必由之路。山南市以“雅江中游百亿产业走廊”为基带，优化绿色产业发展空间布局，以森布日绿色产业园区等10个园区为重点，以乃东全国绿色食品原料基地等10个基地为片区，大力发展以果林、清洁能源、生态旅游等为主导的绿色产业，构建起了生态经济新格局，在绿色实践中不断促进产业生态化、循环化发展。

2021年，山南市贡嘎县万亩矮化苹果、桑日县千亩葡萄、加查县高山核桃等生态农业产业化水平不断提高，种植规模持续扩大，效益向好；大古水电站4台机组全部投产发电，世界海拔最高的措美哲古分散式风电场首批机组并网发电，山南市能源总装机达到202.6万千瓦，清洁能源成为助力发展的基石；“藏源山南，雪域领秀”旅游品牌亮相区内外各大城市，乡村休闲游、生态采摘游、边境观光游和农家乐、牧家乐等特色旅游产品广受青睐，旅游人次和收入分别达524万人次、20.7亿元，分别增长了14%、11.9%，旅游业为绿色发展锦上添花。

完善基础——

建设生态幸福家园

2021年，错那县全面推进“厕所革命”，促进农村卫生厕所普及率达89.32%。作为受益者，洞嘎村的拉巴次仁说：“以前我们这里家家户户都

没有厕所，现在，每家每户都建了卫生厕所，生活更方便了，村庄也更清洁了。”

生态环境是最普惠的民生福祉。不断完善环保基础设施、持续推动人居环境改善是让群众共享绿色发展成果的必然要求。

——持续推进城市及农村污水管网建设，大力建设县级污水处理厂，完善农村生活污水和重点区域污水处理设施建设，推动“户分类—村收集—乡转运—县处理”的城乡生活垃圾无害化处理模式日臻完善。

——加快实施高原装配式建筑发展规划，不断提升城镇新建绿色建筑比例，在生态搬迁点、小康示范村等建设项目中优先使用装配式绿色建材，装配式建筑总面积超过14万平方米。

——大力实施美丽乡村建设，常态化开展农村人居环境综合整治，开展美丽宜居示范村建设，乃东区扎西曲登社区、隆子县玉麦村等美丽乡村建设水平持续提升，越来越多的乡村、社区环境面貌焕然一新。

——持续深入实施国土绿化行动，组织万名干部群众开展义务植树活动，“无树村”“无树户”消除成果不断巩固，完成植树造林10万亩，雅江中游“百里生态走廊”、沿喜马拉雅北麓生态廊道等绿色工程惠及更多群众。

今天的雅着大地，处处呈现出美丽宜人的生态画卷。而这画卷，浓墨重彩地勾勒出山南市生态文明建设的清晰路径，展示着全市人民美好的生活图景。

围绕目标任务 狠抓责任落实

山南着力创建全国民族团结进步示范市

本报泽当电（记者 段敏）日前，记者从山南市创建全国民族团结进步示范市推进会上了解到，该市紧紧围绕创建全国民族团结进步示范市目标，突出重点，相互配合，在有形有感有效上下功夫，高标准高质量做好全国民族团结进步示范市创建各项工作。

山南市坚持统一思想，提升创建工作站位，从全局、战略和政治高度深刻认识加强新时代民族工作的极端重要性，全力以赴推动，精准周密部署，切实提升创建工作的实际成效。强化领导，落实专班推动要求，及时成立领导小组和工作专班，建立完善各项制度机制，进一步推动民族团结进步示范市创建工作落地见效。精准施策，

明确工作目标任务，进一步修订完善方案，既要体现自治区统一的规定动作，也要结合山南实际提出自选动作，拿出能指导、可操作、有落实、可执行的实质性方案。丰富载体，保障创建工作成效，进一步创新载体和方式，开展各族干部群众乐于参与、便于参与的创建活动，丰富化、实体化、项目化清单化、系统化推进和落实创建工作。全面动员，掀起创建工作新热潮，深入宣传民族团结进步有关知识及创建工作中的好经验、好做法，积极营造良好社会氛围，努力形成全市共同参与创建的良好局面和持久动力，凝聚起创建全国民族团结进步示范市的磅礴力量。

山南市推动学习贯彻新思想走深走实

让党的创新理论深入人心指导实践

本报泽当电（记者 段敏）日前，记者从山南市习近平新时代中国特色社会主义思想宣传体系建设工作推进会上了解到，该市全面健全体制机制，确保工作落实见效，推动学习贯彻新思想走深走实。

山南市坚持健全理论学习机制，认真落实《中国共产党党委（党组）理论学习中心组规则》和《实施办法》，及时学习习近平总书记最新讲话、最新指示批示精神和党的创新理论，做到始终牢记于心。健全全民宣讲机制，坚持各级党政领导干部带头宣讲、各级宣讲团（组）示范宣讲、基层党员干部常态宣讲、农牧民宣讲员常年宣讲，并广泛开展“我是习近平新时代中国特色社会主义思想

思想的坚定信仰者和忠实实践者”等活动。健全全媒体传播机制，充分发挥各类媒体在理论宣传方面的主渠道作用，积极构建报、网、台、微深度融合的理论传播矩阵。健全文艺宣传机制，发挥基层文艺宣传队和藏族群众能歌善舞的优势，围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、“四个创建”“四个走在前列”等，用文艺的话语、喜闻乐见的方式创作文艺作品，引导群众在文艺宣传中理解理论、牢记理论、接受理论。健全群众教育实践机制，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为各级干部学习培训的重要内容，进一步教育引导党员干部群众坚定不移听党话、跟党走。

人人参与 保护生态



日前，琼结县琼结镇组织干部群众前往该镇仲堆社区，开展“植绿护绿爱绿、共建美好家园”植树活动和“加强湿地保护、促进和谐生态”宣传活动。此次活动共栽树苗150棵，发放生态保护宣传资料100份，进一步增强了干部群众生态保护意识，鼓励干部群众身体力行参与到生态文明建设中。

图为活动中，工作人员发放纪念衫及生态保护资料。

本报记者 刘枫 摄

曲松县全面开展民族团结进步创建工作

本报曲松电（记者 段敏）近年来，曲松县以舆论氛围、宣传教育、创建表彰和社会实践为抓手，着力开创民族团结进步创建工作新局面。

曲松县坚持在营造浓厚宣传舆论氛围上求热度，通过打造民族团结广场和民族团结一条街，在县城显著位置、重要地段、交通沿线和乡镇、村（居）、寺庙设置广告牌、宣传栏，形成浓厚的宣传氛围。在民族团结进步宣传教育上

求广度，以县、乡、村三级理论政策宣讲队为骨干力量，推动宣讲见成效。在发挥典型引领示范作用上求深度，充分发挥11个县级民族团结进步创建模范单位、3个市级民族团结进步创建模范单位的引领示范作用，推动民族团结进步创建工作全面开展。在提升各族群众参与获得感幸福感上求温度，通过开展主题活动，推动民族团结进步创建工作向纵深发展。

扎囊县认真践行一线工作法

本报扎囊电（记者 段敏）日前，记者从扎囊县委“作风怎么看、工作怎么干”研讨交流会上了解到，该县聚焦目标任务，狠抓责任落实，带头践行一线工作法，带头践行干在实处、走在前列，推动改进作风风狠抓落实工作深入开展。

扎囊县坚持进一步丰富载体形式，聚焦抓好“四件大事”、着力推进“四个创建”，努力做到“四个走在前

列”和“六个走在全区前列”，实现“四个确保”，抓实自查整改，抓实调查研究，抓实诉求反馈，抓实营造氛围，抓实建章立制，抓实督导检查等工作，切实改进作风。自觉深化思想认识，强化政治担当，确保作风持续转变、责任显著增强、落实更加有力、服务切实提升。加强督导检查，确保党中央、区党委和山南市委的决策部署落地落实，推动各项工作取得扎实成效。



为促进少年儿童健康成长、全面发展，日前，措美县措美镇小学以“绿茵赛场放飞梦想”为主题，开展了第三届足球进校园“少年杯”足球联赛。

图为比赛现场。

本报记者 段敏 摄

曲松县贡麦村乡村振兴专干曲尼拉姆：

“争取成为村里大多数人的好友”

本报记者 段敏

“阿佳，我不想住院了。我回家吃点药就好了。”一大早，接到曲松县曲松镇贡麦村群众次仁卓嘎发来的微信视频通话，一时间，曲尼拉姆慌了神。

视频里，次仁卓嘎躺在病床上，戴着吸氧面罩，说话很是吃力，病情明显没有好转的迹象，怎么就要出院了呢？来不及多想，曲尼拉姆只好耐心地安抚她的情绪，劝她积极配合治疗，告诉她有什么事，村里会想办法帮助解决。

一番劝说后，次仁卓嘎焦虑的情绪得到了些许平复。曲尼拉姆悬着的心，也终于得以放下。

作为贡麦村的乡村振兴专干，自2019年参加工作以来，这样的“小事”，曲尼拉姆不知处理过多少，但每一次她都小心谨慎，竭尽所能为群众着想，生怕处理不好，影响了干群关系。因为她时常想起刚参加工作时，乡干部就告诉

她：“群众的事，在我们看来是小事，对群众来说那就是天大的事了。”

次仁卓嘎因务工夜间骑车回家时，不慎摔伤，被送进了山南市人民医院。次仁卓嘎作为单亲妈妈，养育着两个孩子，这让本来就不富裕的生活更显拮据，想到要额外支付医药费，她死活不愿在医院多待一会儿。

了解清楚情况后，曲尼拉姆向村“两委”作了汇报，并联系曲松县相关部门，为次仁卓嘎争取到了5000元城乡临时救助金。

在曲尼拉姆的帮助下，次仁卓嘎恢复了健康，医疗费得以报销，让这个原本以为陷入绝境的单亲妈妈又对生活充满了希望。

“要是让我自己去办，不知道要等到什么时候才能报销下来。”出院后，次仁卓嘎拉着曲尼拉姆的手，表达着感激之情，并一个劲地夸她能干。

而刚参加工作时，曲尼拉姆也有过一头雾水、找不到方向的时候。一开始，群众找她反映问题，她总是告诉他们，好的，我知道了，我会向村“两委”反映。曲尼拉姆说：“时间长了，我发现，群众有问题不找我反映了，我见到群众也不知道说些什么。”

为此，曲尼拉姆一度感觉很迷茫，但在乡村干部的帮助下，她逐渐适应了岗位要求。通过挨家挨户调研，她摸清了村里每家每户的基本情况；通过和村干部、驻村干部一道为群众办实事、解难事、做好事，她逐渐掌握了基层工作方法。

当了解到贡麦村三组群众仁增曲珍老人家中“村村通”老化，亟需更换时，曲尼拉姆联系到曲松县相关部门上门为老人更换了设备。安装调试时，她和工作人员一起忙里忙外，积极协助，当成自己的事情来对待。

走进雅砻